
 

 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนธันวาคม  2560 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการต่างๆ ภายในส านักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในช่วงเดือนธนัวาคม 2560 สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

67 
33 

67.0 
33.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่  1 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามในช่วงเดือนธันวาคม 2560 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 33.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

67
33

เพศ าย

เพศห  ง
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
อาจารย ์
เจา้หนา้ที่ 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
บุคคลภายนอก 
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 

60 
20 
7 
6 
4 
3 

60.0 
20.0 
7.0 
6.0 
4.0 
3.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนธนัวาคม 2560 ส่วนใหญ่เป็นนกัศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกต ิ คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ อาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 20.0 และเจา้หน้าที่ 
คิดเป็นร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 
 

 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

60

34
7 6

นักศึกษาภาคปกต 
อาจารย์
เจ้าหน้าที่
นักศึกษา ป.บัณฑ ต, ป. โท และ ป. เอก
บุคคลภายนอก
นักศึกษาภาค กศ.ป .

20
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

63 
26 
11 

63.0 
26.0 
11.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบว่า ในช่วงเดือนธนัวาคม 2560 ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 2 
คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 26.0 และเขา้
ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 11.0 ตามล าดบั 
 

ความถี่ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห์

11

26 63

1 - 2 ครั ง/สัปดาห์ 3 - 4 ครั ง/สัปดาห์ มากกว่า 5 ครั ง/สัปดาห์
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

52 
40 
8 

52.0 
40.0 
8.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนธันวาคม 2560 ผูใ้ช ้บริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.)   
คิดเป็นร้อยละ 40.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

8
40

52

 ่วงเ ้า  ่วงบ่าย เข้าใ ้บร การในเวลาที่ไม่แน่นอน
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายด้าน 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 
                  ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายดา้น 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. ท่านสามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
2. ท่านสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
3. คู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใชท้รัพยากรหอ้งสมุด
ช่วยใหท้่านทราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการของหอ้งสมุด 
4. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ท่านตอ้งการ 
5. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหข้อ้มูลที่เป็นประโยชน์และ   
มีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ 
6. เคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้าย 
7. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั 
8. มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการ เช่น มติชน  
ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพยีงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั 
9. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศที่มีเน้ือหาครอบคลุม
สาขาวชิาของท่าน 
10. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหม่ออกใหบ้ริการ
เพิม่ขึ้นอยา่งต่อเน่ือง 

 
 

4.24 
 

4.19 
 
 

4.12 
4.07 

 
4.06 

 
4.02 
4.00 

 
 

3.95 
 

3.88 
 

3.85 

 
 

0.67 
 

0.71 
 
 

0.70 
0.73 

 
0.69 

 
0.71 
0.73 

 
 

0.73 
 

0.86 
 

0.80 

 
 

84.80 
 

83.80 
 
 

82.40 
81.40 

 
81.20 

 
80.40 
80.00 

 
 

79.00 
 

77.60 
 

77.00 

 
 

มาก 
 

มาก 
 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
รวมเฉลี่ย 4.04 0.73 80.76 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านการบริการ 
1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบ้ริการยมื-คืน 
2. ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการหอ้งสมุด 
3. ความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต 
4. หอ้งสมุดจดัใหบ้ริการต่างๆ สอดคลอ้งกบั        
ความตอ้งการของท่าน 
5. เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 
4.36 
4.23 
4.23 

 
4.17 
3.95 

 
0.73 
0.74 
0.66 

 
0.73 
0.94 

 
87.20 
84.60 
84.60 

 
83.40 
79.00 

 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.19 0.76 83.76 มาก 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1. สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี 
2. มีความรู้และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 
3. เอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ 

 
4.31 
4.30 
4.26 

 
0.71 
0.64 
0.71 

 
86.20 
86.00 
85.20 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.29 0.69 85.80 มาก 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1. หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้
2. หอ้งสมุดมีแสงสวา่งเพยีงพอ 
3. หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ 
4. ป้ายประกาศต่างๆ ในหอ้งสมุดมีความชดัเจน 
5. คอมพวิเตอร์ส าหรับการสืบคน้มีประสิทธิภาพ
เหมาะต่อการใชง้าน 

 
4.41 
4.41 
4.36 
4.30 

 
4.22 

 
0.65 
0.68 
0.73 
0.64 

 
0.66 

 
88.20 
88.20 
87.20 
86.00 

 
84.40 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.34 0.67 86.80 มาก 

ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมดุในภาพรวม 
ทั้ง  4  ด้าน 

 
4.27 

 
0.55 

 
85.40 

 
มาก 
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 จากตารางที่  5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนธันวาคม 2560 ผู ้ใช้บริการมีความพึงพอใจต่อ                    
การใหบ้ริการของส านักวิทยบริการฯ ในภาพรวมทั้ง 4 ดา้นอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.27) คิดเป็นร้อยละ 
85.40  หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยูใ่นระดับมาก (X  = 4.04) คิดเป็นร้อยละ 80.76 โดยมีความพึงพอใจต่อการที่
สามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้ามความตอ้งการมากที่สุด (X  = 4.24) คิดเป็นร้อยละ 84.80 รองลงมาคือ 
สามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้ามความตอ้งการ (X  = 4.19) คิดเป็นร้อยละ 83.80 และคู่มือ/เอกสาร/
ป้ายแนะน าการใช้ทรัพยากรห้องสมุดช่วยให้ทราบและเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศและบริการ
ของหอ้งสมุด (X  = 4.12) คิดเป็นร้อยละ 82.40 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการ พบว่า  ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจด้านการบริการรวมเฉล่ีย        
อยู่ในระดบัมาก (X  = 4.19) คิดเป็นร้อยละ 83.76 โดยมีความพึงพอใจต่อความสะดวกและรวดเร็ว        
ในการใชบ้ริการยมื-คืนมากที่สุด (X  = 4.36) คิดเป็นร้อยละ 87.20 รองลงมาคือ มีความพึงพอใจต่อ
ค าแนะน าที่ได้รับจากการใชบ้ริการห้องสมุดและความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ตในระดับ    
ที่เท่ากนั (X  = 4.23) คิดเป็นร้อยละ 84.60 และห้องสมุดจดัให้บริการต่างๆ สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ
(X  = 4.17) คิดเป็นร้อยละ 83.40 ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 4.29) คิดเป็นร้อยละ 85.80 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
ความสุภาพและมีอธัยาศยัไมตรีมากที่สุด ( X  = 4.31) คิดเป็นร้อยละ 86.20 รองลงมาคือ มีความรู้  
และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ ( X  = 4.30) คิดเป็นร้อยละ 86.00 และเอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเต็มใจ
ใหค้วามช่วยเหลือ ( X = 4.26) คิดเป็นร้อยละ 85.20 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจ
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.34) คิดเป็นร้อยละ 86.80 
โดยผูใ้ชบ้ริการมีความพงึพอใจต่อความสะอาดและน่าเขา้ใช ้ตลอดจนแสงสว่างที่เพียงพอของห้องสมุด
มากที่สุดในระดับที่เท่ากัน ( X  = 4.41) คิดเป็นร้อยละ 88.20 รองลงมาคือ ห้องสมุดมีบรรยากาศ
เหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ ( X  = 4.36) คิดเป็นร้อยละ 87.20 และป้ายประกาศต่างๆ ในห้องสมุดมี  
ความชดัเจน (X  = 4.30) คิดเป็นร้อยละ 86.00 ตามล าดบั       
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ข้อเสนอแนะเพือ่เป็นแนวทางในการพัฒนาการให้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  หนงัสือส าหรับการคน้ควา้ค่อนขา้งจะเก่า/หนงัสือที่ตอ้งการยมืไม่ทนัสมยั  บางเล่มเก่าจน

ไม่น่าอ่าน  (2  คน) 
2.  อยากใหเ้พิม่หนงัสือ/Textbooks  ภาษาองักฤษสาขาการทอ่งเทีย่วที่ทนัสมยั  (1  คน)   
3.  ควรจดัหาหนงัสือภาษาไทยทีมี่เน้ือหาเก่ียวกบั  facebook  youtube  twitter  IG และส่ือสงัคม

ออนไลน์ต่างๆ  เช่น  วธีิการใชง้านส่ือสงัคมออนไลน์  การประยกุตใ์ชส่ื้อออนไลนก์บัการตลาด       
เป็นตน้  (1  คน) 

4.  ควรเพิม่หนงัสือสาขานิเทศศาสตร์  เช่น  การส่ือสาร  การตดัต่อวดีิโอ  การเขียนบท
ภาพยนตร์  (1  คน) 

5.  หนงัสือที่ใชใ้นการเรียนการสอนของโปรแกรมวชิาภาษาไทยบางช่ือเร่ืองยงัไม่มีใหบ้ริการ  
(1  คน) 

6.  หนงัสือ  ส่ือ  อุปกรณ์สารสนเทศ  ควรมีการพฒันาใหท้นัสมยัมากกวา่น้ี  เพราะขอ้มูล
ค่อนขา้งเก่า  (1  คน) 

7.  ควรเพิม่หนงัสือเก่ียวกบัภาษาญี่ปุ่ น  (1  คน) 
8.  ควรเพิม่หนงัสือแปล (หนงัสือภาษาองักฤษที่แปลเป็นภาษาไทย)  (1  คน) 
9.  อยากให้จดัหาหนงัสือฟิสิกส์ยคุใหม่  (1  คน) 
10.  อยากใหเ้พิม่วรรณกรรมส าหรับเยาวชน  (1  คน) 
11.  ควรจดัหานวนิยาย  หรือวรรณกรรมที่ไดรั้บรางวลัเขา้มาใหบ้ริการอยา่งต่อเน่ือง  (1  คน) 
12.  ควรเพิม่ส่ือโสตทศัน์ประเภทภาพยนตร์ภาษาต่างประเทศ  (1  คน) 
13.  ตอ้งการใหจ้ดัหาหนงัสือสาขาวทิยาศาสตร์เพิม่  (1  คน) 
14.  ควรปรับปรุงเร่ืองการจดัเรียงหนงัสือบนชั้น  (1  คน) 
15.  อยากใหเ้พิม่หนงัสือสาขางานเช่ือมไฟฟ้า  (1  คน) 
16.  ควรเพิม่รายงานการวจิยัสาขาการพฒันาสงัคม  (1  คน) 
17.  ควรจดัหาหนงัสือดา้นอาหารและโภชนาการ  อาหารบ าบดัโรค  (1  คน) 
18.  ควรอพัเดทหนงัสือ ใหมี้ปีที่พมิพท์ี่เป็นปัจจุบนัมากขึ้น  (1  คน) 
ด้านการบริการ 
1.  ควรจดัท าหอ้งประชุมกลุ่มยอ่ย/หอ้งติวหนงัสือเพิม่  (8  คน) 
2.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ  (4  คน) 
     2.1  ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (1  คน) 



 

 

   9 
 

     2.2  ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการจนถึงเวลา  19.00 น.  (1  คน) 
     2.3  ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการในช่วงสอบ  (1  คน) 
     2.4  ตอ้งการใหเ้ปิดบริการตลอด  24  ชัว่โมง  (1  คน) 
3.  มีเทคโนโลยทีนัสมยั  แต่อินเทอร์เน็ตชา้ ไม่เพยีงพอกบัจ านวนนกัศึกษาที่ใชบ้ริการ/

อินเทอร์เน็ตชา้ ท  าใหท้  างานไม่สะดวก  (2  คน)   
4.  ควรเพิม่ที่นัง่อ่าน  เน่ืองจากช่วงเปิดเทอมผูใ้ชบ้ริการมาก ท าใหท้ี่นัง่อ่านไม่เพยีงพอ  (2  คน) 
5.  ควรจดัมุมนวนิยายใหท้นัสมยั  (1  คน) 
6.  อยากใหป้รับจุดลงทะเบียนเขา้ใชบ้ริการจากการคียข์อ้มูลรหสันกัศึกษาเป็นเซ็นเซอร์บตัร  

(1  คน) 
7.  พืน้ที่ใหบ้ริการนัง่อ่าน/ท ากิจกรรมดา้นนอกอาคาร  แสงสวา่งในช่วงกลางคืนมีไม่เพยีงพอ 

และไม่มีปลัก๊ไฟใหใ้ชง้านตามโตะ๊  (1  คน) 
ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ  
1.  อยากใหบุ้คลากรผูใ้หบ้ริการยิม้แยม้แจ่มใส  (1  คน) 
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1.  ควรเพิม่กระดานไวทบ์อร์ดส าหรับติวหนงัสือในหอ้งประชุมกลุ่มยอ่ย/ควรเพิม่ขนาดของ      

ไวทบ์อร์ดและมีปากกาส าหรับเขียนไวทบ์อร์ดใหบ้ริการ  (5  คน) 
2.  ควรเพิม่จ  านวนคอมพวิเตอร์ส าหรับใหบ้ริการสืบคน้ขอ้มูล/เพิม่คอมพวิเตอร์ใหบ้ริการ ชั้น 2   

(3  คน) 
3.  ควรเพิม่จุดใหบ้ริการน ้ าด่ืมในชั้น  4  และชั้นอ่ืนๆ  (2  คน) 
4.  อยากใหป้รับปรุงหอ้งน ้ า  เช่น  ความสะอาด  สายฉีดช าระไม่ดี  อ่างลา้งมือน ้ าไม่ไหล     

เป็นตน้  (2  คน) 
5.  ควรมีบริการอาหารและเคร่ืองด่ืม  (2  คน) 
6.  อยากให้เพิม่ปลัก๊ไฟส าหรับโตะ๊นัง่อ่านเด่ียว  ชั้น  4  (1  คน) 
7.  ควรมีโปรเจคเตอร์ในหอ้งประชุมกลุ่มยอ่ย  (1  คน) 
8.  ควรมีบริการถ่ายเอกสาร  (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  บุคลากรใหบ้ริการดี  พดูจาไพเราะ  มีมนุษยสัมพนัธท์ี่ดีต่อผูใ้ชบ้ริการ  สุภาพ  เรียบร้อย 

ช่วยเหลือใหค้  าแนะน าเป็นอยา่งดี  (12  คน) 
2.  สถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ  ดี  สะอาด  มีความสะดวกสบาย  มีความเหมาะสม 

(9  คน) 
3.  มีการบริการที่ดี  (9  คน) 
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4.  ทรัพยากรสารสนเทศดี  มีความทนัสมยั  มีตามที่ตอ้งการ  (4  คน) 
5.  จุดใหบ้ริการยมื-คืนใหบ้ริการดี  (1  คน) 
 


